

中共中央发出通知

印发《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(2023年版)》

新华社北京4月6日电 近日,中共中央发出关于印发《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(2023年版)》的通知。全文如下:
党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,科学回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义等重大时代课题,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新飞跃。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,是党在新时代取得重大政治成果,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

为推动全党全社会深刻领悟“两个确立”的决定性意义,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进一步引向深入,根据党中央要求,中央宣传部对2019年出版的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》进行修订,组织编写了《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(2023年版)》(以下简称《纲要(2023年版)》)。党中央认为,《纲要(2023年版)》对习近平新时代中国特色社会主义思想作了全面系统阐述,充分反映了这一思想的最新发展,有助于更好地理解把握党的创新理论的基本精神、基本内容、基本要

求。党中央同意印发《纲要(2023年版)》(由中央宣传部统一印发),作为广大党员、干部、群众深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的重要辅助读物。各级党委(党组)要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动,着力在武装头脑、指导实践、推动工作上下功夫。要组织全体党员认真读原著、学原文、悟原理,并紧密结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,把《纲要(2023年版)》纳入学习计划,作出周密安排,开展多层次、分层次、全覆盖的学习培训。要做到深学笃信,坚持原原本本学、及时跟进学,全面系统深入把握这一思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,不断增强政治认同、思想认同、理论认

同、情感认同;要做到精思细悟,深刻把握这一思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,知其然又知其所以然,不断提高马克思主义理论水平;要做到知行合一,大力弘扬理论联系实际的优良学风,更加自觉用这一思想指导解决实际问题,切实把学习成效转化为做好本职工作、推动事业发展的生动实践。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在全党全社会深入开展学习宣传阐释工作,引导广大党员、干部、群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

中共中央台办发言人

就蔡英文“过境”窜美发表声明

新华社北京4月6日电 中共中央台办发言人6日就蔡英文“过境”窜美发表声明。全文如下:

4月6日,中国台湾地区领导人蔡英文以“过境”为名窜美并与美众议长麦卡锡见面。这是民进党当局推动台美勾连、“倚美谋独”的又一挑衅行径,我们予以强烈谴责,将采取坚决措施惩戒“台独”分裂势力及其行径,坚决维护国家主权和领土完整。一段时间以来,民进党当局误判形势,以为中美战略博弈给“倚美谋独”带来可乘之机,愈加不择手段拉拢外部势力;以为抱住美国大腿就可以肆无忌惮地谋“独”挑衅,出卖民族利益。其所谓“过境”只是幌子,谋“独”才是真面目。实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望,是民族复兴的题中之义。祖国必须统一,也必然统一。历史车轮滚滚向前,岂是“台独”分裂势力所能阻挡!蔡英文和民进党当局顽固坚持“台独”错误立场,为了一党之私甘当美国反华势力遏华马前卒,改变不了台湾是中国一部分的事实,只会将台湾推向“兵凶战危”的险境,给广大台湾同胞带来深重祸害。世界上只有一个中国,台湾是中国一部分。一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识。解决台湾问题是中国人自己的事,是中国的内政,不容任何外来干涉。美方不断虚化掏空一个中国原则,严重违背其在中美三个联合公报中作出的严肃承诺,在台湾问题上屡屡采取错误言行,向“台独”分裂势力发出严重错误信号。美国反华势力任何“以台制华”、“挺台遏华”行径都无法阻挡中国统一的历史进程。我们正告民进党当局,彻底放弃“台独”图谋,不要在“倚美谋独”的路上越走越黑。否则,任何谋“独”行径都将在中华儿女反“独”促统的强大力量下粉身碎骨。

2023上海全球投资促进大会

26个代表性项目 签约总投资674亿元

新华社上海4月6日电(记者 龚雯)2023上海全球投资促进大会4月6日在上海举行。为更好发挥重大产业项目的示范带动效应,大会遴选出26个代表性项目进行现场签约,总投资674亿元,同时大会发布新一轮投资促进政策,涵盖推行奖励新计划、推广招商新模式等。

记者从大会现场获悉,26个产业项目既涉及人工智能、生物医药等三大先导产业,也包括数字经济、绿色低碳、元宇宙、智能终端四大新赛道,以及未来健康、未来智能、未来能源、未来空间、未来材料五大未来产业前沿领域,将为上海下一步产业经济高质量发展提供有力支撑。

比如,在未来智能领域,达思兄弟计划投资8亿元在青浦区设立达思兄弟智能驾驶研发中心;在数字经济领域,新迪数字预计投资25亿元在闵行区建设全国总部运营中心和研发中心。数据显示,2022年上海签约落地的亿元以上重点招商项目1375个,总投资超1.2万亿元。今年以来,全市累计签约亿元以上重大产业项目353个,总投资2254亿元,近期又梳理出重大招商签约项目168个,总投资3270亿元,包括此次大会签约的26个代表性项目。

世贸组织

上调2023年全球贸易增长预期

据新华社日内瓦4月5日电 世界贸易组织5日发布报告预测,2023年全球货物贸易量将增长1.7%,高于去年10月预测的1%。报告说,上调全球贸易增长预期的“关键因素”是中国不断优化调整防疫措施,这有助于释放消费需求,促进国际贸易增长。报告说,按市场汇率计算,2023年全球实际国内生产总值(GDP)增长率预计为2.4%。2024年,全球GDP增速预计将回升至2.6%,全球贸易增速将反弹至3.2%。

世贸组织首席经济学家拉尔夫·奥萨表示,新冠疫情的持续影响和不断加剧的地缘政治紧张局势是影响2022年全球贸易和产出的主要因素。此外,发达经济体持续加息也加剧了银行系统的脆弱性,如果不加以控制,可能会导致更广泛的金融不稳定。

中国农科院发表最新科研成果

棉纤维品质有望改良

据新华社北京4月6日电(记者 于文静 陈冬书)记者近日从中国农科院棉花研究所获悉,该所李付广研究员团队发现芸苔素内酯调控棉纤维发育的机制,此项研究有利于改良棉纤维品质。据了解,该团队近十年来一直研究棉纤维发育,此次研究发现芸苔素

内酯通过调控超长链脂肪酸的合成,促进棉纤维伸长的分子机制。芸苔素内酯是一种高效、广谱、安全的多用途植物生长调节剂,被称为第六大植物激素,在棉花生产中广泛使用。的优劣关系到纺织品的质量。提高我国棉纤维品质是满足需求和保障棉花供给的关键。

中柬“金龙-2023”联演圆满落幕



这是4月5日拍摄的参加联演闭幕式的部队。中柬“金龙-2023”联合演习5日在柬埔寨磅清扬省宗列立山宪兵综合训练基地圆满落幕。新华社发(李莱摄)

人社部部署开展

2023年高校毕业生等青年就业创业推进计划

新华社北京4月6日电(记者 姜琳)记者6日从人力资源和社会保障部获悉,为进一步做好高校毕业生等青年就业工作,人社部近日下发通知,部署以10个行动为重点,开展2023年高校毕业生等青年就业创业推进计划。这10个行动包括中小微企业吸纳毕业生就业政策落实行动、公共部门稳岗扩岗行动、高校毕业生等青年创业服务支持行动、“职引未来”系列招聘行动、公共就业服务进校园行动、离校未就业毕业生服务攻坚行动、青年专项技能提升行动、就业见习质量提升行动、就业困难结对帮扶行动以及就业权益护航行动。

在中小微企业吸纳毕业生就业政策落实行动方面,通知提出,聚焦中小微企业落实各项就业政策,按月将中小微企业新增参保人员数据与高校毕业生、失业登记等数据进行比对,确定符合政策享受条件的单位和人员,主动联系推介政策内容;开通“绿色通道”,推广“直补快办”模式,做到随申请随确定随审核随发放。针对公共部门稳岗扩岗行动,通知要求,积极稳定机关事业单位、国有企业招录(聘)规模,结合实际适当增加“三支一扶”、农村特岗教师、大学生志愿服务西部计划和科研助理岗位招聘人数,支持推进实施“城乡社区专项计划”“村医专项计划”;加快事业单位招聘进度安排,“三支一扶”计划在8月底前完成人员招募工作。

2023青岛数字文化应用发展大会举行



4月6日,参观者在展会上体验景区VR互动项目。当日,“新应用、新体验、新消费”——2023青岛数字文化应用发展大会在山东省青岛市举行。大会设有国家文化大数据、文化产业数字化、科技文旅融合、数字影视暨网络视听、数字文化对外贸易等主题。新华社记者李紫恒摄

我国最大内陆湖泊青海湖开湖

新华社西宁4月6日电(记者 王金全 周盛盛)记者从青海省气象科学研究所了解到,依据《高原湖泊冰物候遥感监测技术》标准,我国最大的内陆湖泊青海湖已于4月5日正式开湖。通过对4月5日我国环境卫星遥感监测数据分析显示,青海湖西南岸除铁布卡湾、海西岛附近仍有少量浮冰外,湖冰开始大面积融化,超过湖体总面积的10%。

青海省气象科学研究所生态气象服务中心主任祝存见介绍,今年的开湖日期与2022年相比推迟了16天;与2013年至2022年近十年平均相比,推迟了20天。今年3月17日,青海湖湖冰开始出现融化迹象。受3月中下旬和4月初大风天气影响,青海湖湖冰融化进

程加快。青海省气象台预报显示,未来3天青海湖湖区仍有6到7级阵风天气,气温稳步回升,有利于湖冰融化,预计4月中旬青海湖湖冰将完全融化。青海湖地处青藏高原东北部,是西部地区重要的水源涵养地和水气循环通道,也是青藏高原上宝贵的物种基因库,对于维系我国西北部地区的生态系统平衡具有重要作用。

“六个逐步向好”一个“W”型曲线

——从税收数据透视当前经济运行态势

□新华社记者 王雨霁

国家税务总局局长王军6日表示,今年以来,我国着力推动经济运行整体好转,经济发展实现较好开局。在当天主题新闻发布会上,他用“六个逐步向好”和一个“W”型曲线分析了当前国内经济运行态势。王军说,税收数据反映今年以来经济运行呈现“六个逐步向好”——一是经济运行的态势逐步回升向好。3月份,国民经济473个中类行业、1382个小类行业中,分别有79.7%和75.8%的行业实现正增长;4月1日至5日,实现正增长的行业中类和小类占比分别提升至86.9%和82.3%,已经接近疫情前2019年的水平。二是经营主体逐步活跃向好。一季度,全国新办涉税经营主体343.4万户,同比增长7.2%,较去年全年加快8个

百分点。3月份,全国领用发票、有收入申报的涉税经营主体户数较2月份,1月份分别增加了208万户、312万户。三是工业生产逐步恢复向好。3月份,全国工业企业销售收入同比增长7%,较去年全年加快1.2个百分点。制造业采购机器设备金额同比增长13.5%,较去年全年加快7.1个百分点,反映了企业扩大生产和设备升级的意愿不断增强。四是消费需求逐步扩大向好。一季度,住宿餐饮、文体娱乐、居民服务等接触类服务业回升较为明显,销售收入同比分别增长22.8%、13.7%和9.4%,较去年全年分别加快22.7个、17.6个和6.5个百分点,已经超越疫情前2019年的水平。商品零售平稳较快恢复,销售收入同比增长11.6%,较去年全年加快3.4个百分点。五是创新动能逐步增强向好。3月份,高技术产业销售收入同比增长15.6%,较去年全年加快5.7个百分点。

六是绿色发展逐步加力向好。一季度,生态保护和环境治理业销售收入同比增长18.1%,风能、太阳能光伏等清洁能源发电同比增长21.8%,均保持较高增幅,且显著快于全国总体水平。发布会上,王军拿出一张图,现场展示了2022年1月至2023年4月5日全国企业销售收入增长变化情况。“从图中的曲线可以看出,在过去的15个月里,全国企业销售收入增速基本上呈现了两个‘V’型,构成了一个‘W’型。”王军说。他进一步解释,第一个“V”型是去年1月至2月6.6%和9.4%的较高增幅后,增幅逐月回落到4月的最低点-7.4%,6月又恢复到一个相对高点,增长7.5%。第二个“V”型是去年7月开始波动下滑,去年12月到达当年的一个次低点-3.1%。随着疫情防控较快平稳转段,宏观经济政策显效,今年以来企业销售收入增速逐步回升,一季度同比增长4.7%。

“更重要的是从环比看,较去年四季度提升了6.2个百分点,而且是一个月比一个月增幅提高,一路上行至今年3月份同比增长12.8%。”王军说。税收大数据还显示,企业对未来生产经营的信心在逐步增强。3月份,全国企业采购金额同比增长14.1%,较1至2月提高12.8个百分点,4月1日至5日进一步提升至23.8%。国家税务总局总审计师蔡自力还在发布会上介绍了一季度税费收入情况。数据显示,2023年一季度,全国税务部门组织税费收入(已扣除出口退税)合计79721亿元,整体实现良好开局。王军表示,税务部门将继续依法依规组织好税费收入,坚决守牢不收“过头税费”的底线,夯实高质量发展的财力基础。同时,研究和落实各项税费优惠政策,持续创新服务举措,不断强化精准监管,为高质量发展营造良好的税收营商环境。新华社北京4月6日电